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 :هااتحاد

 اتحاد:

 اي باشند كه به ازاي هر مقداري براي متغيرهايشان، مقدارهاي يكساني داشته باشند،اگر دو عبارت جبري به گونه

 نامند.ها را اتحاد ميعبارت حاصل از تساوي بين آن

 (:1اي )اتحاد مربع دو جمله

(𝑎 + 𝑏)2 = 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 

 اثبات:

(𝑎 + 𝑏)2 = (𝑎 + 𝑏) × (𝑎 + 𝑏) = 𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏𝑎 + 𝑏2 = 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 

 مثال:

(3 + 6)2 = 32 + 2 × 3 × 6 + 62 = 9 + 36 + 36 = 81 

 (:2اي )اتحاد مربع دو جمله

(𝑎 − 𝑏)2 = 𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2 

 اثبات:

(𝑎 − 𝑏)2 = (𝑎 − 𝑏) × (𝑎 − 𝑏) = 𝑎2 − 𝑎𝑏 − 𝑏𝑎 + 𝑏2 = 𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2 

 مثال:

(5 − 2)2 = 52 − 2 × 5 × 2 + 22 = 25 − 20 + 4 = 9 

 تجزيه:

ها كمتر اي نوشت به طوري كه درجه آنچند جمله اي را به صورت ضرب دو يا چند،اگر بتوان يك چند جمله

 ايم.اي را تجزيه كردهباشد، گوييم آن چند جمله

را كه به صورت  هاييها است. در عمل ضرب، عبارتايها عكس عمل ضرب چند جملهايي چند جملهتجزيه

آوريم. ولي در تجزيه، يك اي در ميحاصل ضرب هستند، با انجام عمل ضرب، به صورت جمع چند يك جمله
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اي چند جمله اي است، به صورت حاصل ضرب دو يا چند،اي را كه به صورت جمع چند يك جملهچند جمله

 آوريم.ميديگر در

 مثال:

 هاي زير را تجزيه كنيد.ايچند جمله

𝑥2 + 10𝑥 + 25 = (𝑥 + 5)2 

يم در واقع شود. اگر ما يك اتحاد را برعكس بنويسنكته: بايد توجه داشت كه براي تجزيه از اتحادها استفاده مي

براي تجزيه بايد بتوان متغيرهاي يك اتحاد و نوع اتحاد را شناسايي كرد. ايم. پستجزيه را نوشته  

4𝑎2 + 4ax + 𝑥2 = (2𝑎 + 𝑥)2 

𝑥2𝑦2 − 8𝑥𝑦 + 16 = (𝑥𝑦 + 4)2 

𝑥4 − 2𝑥2𝑦𝑧 + 𝑦2𝑧2 = (𝑥2 − 𝑦𝑧)2 

 : 09مسائل صفحه 

 هاي زير را بنويسيد.. با استفاده از اتحادها، حاصل عبارت1

(𝑥 + 1)2 = 𝑥2 + 2 × 𝑥 × 1 + 12 = 𝑥2 + 2𝑥 + 1 

(𝑥 − 1)2 = 𝑥2 − 2𝑥 + 1 

(2𝑎 + 𝑏)2 = 4𝑎2 + 4𝑎𝑏 + 𝑏2 

(𝑎 − 3𝑏)2 = 𝑎2 − 6𝑎𝑏 + 9𝑏2 

(2𝑎 − 3𝑏)2 = 4𝑎2 − 12𝑎𝑏 + 9𝑏2 

(4𝑎 − 2)2 = 16𝑎2 − 16𝑎 + 4 

(2𝑥 +
1

2
)

2

= 4𝑥2 + 2𝑥 +
1

4
 

(𝑥 + 2)2 − (𝑥 − 1)2 = (𝑥2 + 4𝑥 + 4) − (𝑥2 − 2𝑥 + 1)
= 𝑥2 + 4𝑥 + 4 − 𝑥2 + 2𝑥 − 1 = 6𝑥 + 3 

 ر را به صورت حاصل ضرب دو عبارت بنويسيد.هاي زي. عبارت2
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𝑎2 + 4𝑎 + 4 = (𝑎 + 2)2 

𝑦2 − 6𝑦 + 9 = (𝑦 − 3)2 

9𝑥2 − 6𝑥 + 1 = (3𝑥 − 1)2 

𝑥2 + 2𝑥𝑦 + 𝑦2 = (𝑥 + 𝑦)2 

 اتحاد مزدوج:

(𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏) = 𝑎2 − 𝑏2 

 اثبات:

(𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏) = 𝑎2 − 𝑎𝑏 + 𝑏𝑎 − 𝑏2 = 𝑎2 − 𝑏2 

 : 01ن در كلاس صفحه تمري

 هاي زير را بنويسيد.. با استفاده از اتحاد مزدوج، حاصل عبارت1

(𝑥 + 4)(𝑥 − 4) = 𝑥2 − 16 

(2𝑥 + 3)(2𝑥 − 3) = 4𝑥2 − 9 

(𝑎𝑏 + 𝑥)(𝑎𝑏 − 𝑥) = 𝑎2𝑏2 − 𝑥2 

(𝑥 +
1

2
) (𝑥 −

1

2
) = 𝑥2 −

1

4
 

 زيه كنيد.هاي زير را تجاي. با استفاده از اتحاد مزدوج چند جمله2

𝑥2 − 9 = (𝑥 + 3)(𝑥 − 3) 

4𝑥2 − 𝑦2 = (2𝑥 + 𝑦)(2𝑥 − 𝑦) 

𝑥2

4
−

𝑧2

9
= (

𝑥

2
+

𝑧

3
) (

𝑥

2
−

𝑧

3
) 

𝑥2𝑦4 − 9𝑧2 = (𝑥𝑦2 + 3𝑧)(𝑥𝑦2 − 3𝑧) 

 ي مشترك:اتحاد يك جمله

(𝑥 + 𝑎)(𝑥 + 𝑏) = 𝑥2 + (𝑎 + 𝑏)𝑥 + 𝑎𝑏 
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 اثبات:

(𝑥 + 𝑎)(𝑥 + 𝑏) = 𝑥2 + 𝑥𝑏 + 𝑎𝑥 + 𝑎𝑏 = 𝑥2 + (𝑏 + 𝑎)𝑥 + 𝑎𝑏 

 : 02تمرين در كلاس صفحه 

 هاي زير را بنويسيد.ي مشترك حاصل عبارت. با استفاده از اتحاد يك جمله1

(𝑥 + 1)(𝑥 + 2) = 𝑥2 + (1 + 2)𝑥 + 2 = 𝑥2 + 3𝑥 + 2 

(2𝑥 − 1)(2𝑥 + 4) = 4𝑥2 + (−1 + 4)2𝑥 − 4 = 4𝑥2 + 6𝑥 − 4 

(𝑎𝑥 + 5)(𝑎𝑥 + 𝑏) = 𝑎2𝑥2 + (5 + 𝑏)𝑎𝑥 + 5𝑏 

(𝑥 − 𝑎)(𝑥 − 𝑏) = 𝑥2 + ((−𝑎) + (−𝑏))𝑥 + 𝑎𝑏 

 اي هاي زير را تجزيه كنيد.ي مشترك چند جمله. با استفاده از اتحاد يك جمله2

𝑥2 + 4𝑥 + 3 = (𝑥 + 1)(𝑥 + 3) 

𝑥2 + 𝑥 − 2 = (𝑥 + 2)(𝑥 − 1) 

𝑥2 − 6𝑥 + 8 = (𝑥 − 4)(𝑥 − 2) 

 اي زير را تجزيه كنيد.. چند جمله3

3𝑥2 + 5𝑥 − 2 

𝐴 = 3𝑥2 + 5𝑥 − 2     ⟹      

3𝐴 = 9𝑥2 + 15𝑥 − 6 = 9𝑥2 + (5)3𝑥 − 6 = (3𝑥 + 6)(3𝑥 − 1)      ⟹      

𝐴 =
(3𝑥 + 6)(3𝑥 − 1)

3
= (𝑥 + 2) (𝑥 −

1

3
) 

 اتحادهاي تفاضل و مجموع مكعب دو جمله:

𝑎3 − 𝑏3 = (𝑎 − 𝑏)(𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2) 

𝑎3 + 𝑏3 = (𝑎 + 𝑏)(𝑎2 − 𝑎𝑏 + 𝑏2) 

 اي:اتحاد مكعب دو جمله

(𝑎 + 𝑏)3 = 𝑎3 + 3𝑎2𝑏 + 3𝑎𝑏2 + 𝑏3 
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(𝑎 − 𝑏)3 = 𝑎3 − 3𝑎2𝑏 + 3𝑎𝑏2 − 𝑏3 

 : 09تمرين در كلاس صفحه 

 هاي زير را بنويسيد.. با استفاده از اتحادها حاصل عبارت1

(𝑥 + 2)(𝑥2 − 2𝑥 + 4) = 𝑥3 + 23 = 𝑥3 + 8 

(2𝑥 − 3𝑦)(4𝑥2 + 6𝑥𝑦 + 9𝑦2) = 8𝑥3 − 27𝑦3 

(𝑥 + 5)3 = 𝑥3 + 3𝑥2 × 5 + 3 × 52 × 𝑥 + 53 = 𝑥3 + 15𝑥2 + 75𝑥 + 125 

 هاي زير را تجزيه كنيد.اي. با استفاده از اتحادها چند جمله2

𝑥3 + 8 = (𝑥 + 2)(𝑥2 − 2𝑥 + 4) 

27𝑥3 −
1

8
= (3𝑥 −

1

2
) (9𝑥2 +

3𝑥

2
+

1

4
) 

𝑎6 − 64𝑏6 = (𝑎2)3 − (4𝑏2)3 = (𝑎2 − 4𝑏2)(𝑎4 + 4𝑎2𝑏2 + 16𝑏4)

= (𝑎 + 2𝑏)(𝑎 − 2𝑏)(𝑎4 + 4𝑎2𝑏2 + 16𝑏4) 

 :09مسائل صفحه 

 هاي زير را بنويسيد.. با استفاده از اتحادها حاصل عبارت2

(𝑥 + 1)(𝑥 + 2) = 𝑥2 + 3𝑥 + 2 

(𝑥 − 1)(𝑥 + 5) = 𝑥2 + 4𝑥 − 5 

(2𝑥 − 4)(2𝑥 + 3) = 4𝑥2 − 2𝑥 − 12 

(𝑥 − √2)(𝑥 + √2) = 𝑥2 − 2 

(
1

2
− 𝑥) (

1

2
+ 𝑥) =

1

4
− 𝑥2 

 هاي زير را تجزيه كنيد.. به كمك اتحادها عبارت3

𝑥2 − 𝑎2 = (𝑥 − 𝑎)(𝑥 + 𝑎) 

2 − 𝑎2 = (√2 − 𝑎)(√2 + 𝑎) 

4𝑥2 − 9 = (2𝑥 − 3)(2𝑥 + 3) 
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𝑥2

4
−

1

25
= (

𝑥

2
−

1

5
) (

𝑥

2
+

1

5
) 

16𝑥2 − 36𝑦2 = (4𝑥 − 6𝑦)(4𝑥 + 6𝑦) 

𝑎2𝑥2 − 𝑏2𝑦2 = (𝑎𝑥 − 𝑏𝑦)(𝑎𝑥 + 𝑏𝑦) 

𝑥2 − (𝑎 + 𝑏)𝑥 + 𝑎𝑏 = (𝑥 − 𝑎)(𝑥 − 𝑏) 

𝑥2 − 7𝑥 + 12 = (𝑥 − 4)(𝑥 − 3) 

𝑥2 + 2√2𝑥 + 2 = (𝑥 + √2)
2
 

 هاي زير را به كمك اتحادها به دست آوريد.. حاصل عبارت4

(𝑥 − 2)(𝑥2 + 2𝑥 + 4) = 𝑥3 − 23 

(𝑥 + 3)(𝑥2 − 3𝑥 + 9) = 𝑥3 + 33 

(2𝑥 + 1)(4𝑥2 − 2𝑥 + 1) = 2𝑥3 + 13 

(𝑥 + 1)3 = 𝑥3 + 3𝑥2 + 3𝑥 + 1 

(2𝑎 + 1)3 = 8𝑎3 + 12𝑎2 + 6𝑎 + 1 

(𝑎 − 2)3 = 𝑎3 − 6𝑎2 + 12𝑎 − 8 

 بنويسيد.هاي زير را به صورت ضرب دو يا چند عبارت . به كمك اتحادها، عبارت5

𝑥3 − 27 = (𝑥 − 3)(𝑥2 + 3𝑥 + 9) 

𝑥3 + 1 = (𝑥 + 1)(𝑥2 − 𝑥 + 1) 

𝑎3 + 8𝑏3 = (𝑎 + 2𝑏)(𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 4𝑏2) 

𝑥3 + 3𝑥2 + 3𝑥 + 1 = (𝑥 + 1)3 

𝑦3 − 6𝑦2 + 12𝑦 − 8 = (𝑦 − 2)3 

 هاي زير را تجزيه كنيد.اي. چند جمله6

𝑥4 − 2𝑥2 + 1 = (𝑥2 − 1)2 

𝑥8 − 1 = (𝑥4 − 1)(𝑥4 + 1) = (𝑥2 − 1)(𝑥2 + 1)(𝑥4 + 1)

= (𝑥 − 1)(𝑥 + 1)(𝑥2 + 1)(𝑥4 + 1) 
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𝑥6 − 3𝑥4 + 3𝑥2 − 1 = (𝑥2 − 1)3 

𝑥4 + 𝑥2 − 2 = (𝑥2 − 1)(𝑥2 + 2) 

 . با استفاده از اتحاد مزدوج، تساوي زير را ثابت كنيد:8

(𝑥 + 𝑦)2 − (𝑥 − 𝑦)2 = 4𝑥𝑦 

(𝑥 + 𝑦)2 − (𝑥 − 𝑦)2 = ((𝑥 + 𝑦) + (𝑥 − 𝑦))((𝑥 + 𝑦) − (𝑥 − 𝑦))

= (𝑥 + 𝑦 + 𝑥 − 𝑦)(𝑥 + 𝑦 − 𝑥 + 𝑦) = (2𝑥)(2𝑦) = 4𝑥𝑦 

 اي ثابت كنيد.تساوي بالا را با استفاده از اتحاد مربع دو جمله

(𝑥 + 𝑦)2 − (𝑥 − 𝑦)2 = (𝑥2 + 2𝑥𝑦 + 𝑦2) − (𝑥2 − 2𝑥𝑦 + 𝑦2)
= 𝑥2 + 2𝑥𝑦 + 𝑦2 − 𝑥2 + 2𝑥𝑦 − 𝑦2 = 2𝑥𝑦 + 2𝑥𝑦 = 4𝑥𝑦 
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